

ХII областная открытая конференция юных исследователей родного края «Интеллект для будущего»

«Они были на главной выставке страны».

Выполнили: Вопиловский Андрей,

Ефимов Артур ученики 6 класса,

Котельникова Валерия ученица 7 класса

Муниципальная казенная общеобразовательная

основная школа с .Октябрь, воспитанники

Подосиновского дома детского творчества

Руководитель педагог дополнительного образования

Подосиновского районного дома детского творчества

Дубовская Серафима Степановна

с.Октябрь

2019

Вводная таблица

Возможная номинация	«Люди труда»
Тема работы	«Они были на главной выставке страны»
Фамилия, имя, отчество автора	Вопиловский Андрей Александрович обучающийся в бклассе –воспитанник Подосиновского дома детского творчества. Ефимов Артур Денисович обучающийся в бклассе – воспитанник Подосиновского дома детского творчества. Котельникова Валерия Олеговна обучающаяся в 7классе- воспитанница Подосиновского дома детского творчества.
Полное наименование образовательной организации	Муниципальная казенная общеобразовательная основная школа с .Октябрь Подосиновского района Кировской области.
Фамилия, имя и отчество руководителя	Дубовская Серафима Степановна.педагог дополнительного образования Подосиновского ДДТ
Место создания	с.Октябрь
Год представления	2019

Справка об авторах работы

Вопиловский Андрей и Ефимов Артур работали с материалами по истории ВВХ-ВДНХ, посмотрели видеофильм по теме. Ездили в Подосиновский районный архив и работали с протоколами 1939года. Описывали медаль ВСХВ 1939года. Беседовали с жителями села Октябрь Котельниковым В.М., Савиной А.А., с жителями п.Подосиновец Чесноковым Н.П., Быковым Н.М. Сканировали фотографии и документы, просмотрели подшивки районной газеты «Знамя» в сельской библиотеке с.Октябрь, печатали свои исследования.

Котельникова Валерия ездила в Подосиновский районный архив и работали с протоколами за 1954год. Беседовала с жительницей п.Подосиновец Соколовой С.А.С ,Чулановой Л.В., жителями села Зубовым Н.Д.,Шульт Р.И. ,Капустиным А.И., описывала и фотографировала медаль ВСХВ 1954года.Печатала, будет работать над презентацией.

Оглавление

Введение

Глава 1. Описание литературных и других источников.

Глава 2. Описание методики исследования.

Глава 3. Теоретическая. Главная выставка страны.

Глава 4. Они были на главной выставке. (практическое исследование)

4.1 ВСХВ. 1939г. Делегаты выставки Котельников Григорий Николаевич. Сулонов Константин Прокопьевич

4.2 ВСХВ 1954год. Делегат выставки Жолобова Евдокия Васильевна

4.3. Зубова Екатерина Николаевна, Честикова Клавдия Александровна

4.4 Они были на ВДНХ СССР.

Капустин Иван Прокопьевич.

Быкова Галина Зотиевна.

Савина Антонина Андреевна

. Заключение

Список источников и литературы

Условные обозначения:

(см. Приложение №) – смотри приложение №

[..] – литература

(Илл.)- иллюстрации

Введение

Нынче всякий труд почётен,
Где какой ни есть.
Человеку по работе
Воздаётся честь.

М.В. Исаковский

Тема нашей исследовательской работы «Они были на главной выставке страны». Этой темой мы заинтересовались после того, как работая в школьном музее, описали в инвентарную книгу медаль 1939года. Это оказалась «Малая золотая медаль» Всесоюзной сельскохозяйственной выставки .

Актуальность темы нашей работы заключается в том, что в 2019году отмечается 80 лет со дня открытия главной выставки страны, а 5 ноября 2018года наш колхоз отметил своё 60-летие. И мы смогли собрать часть материала о людях труда проживавших в нашем поселении.

Новизна работы: на сегодняшний день существуют книги, статьи в интернете, рассказывающие об истории выставок ВСХВ, ВПВ, ВДНХ СССР, ВВЦ, ВДНХ вообще. Однако мы решили изучить эту тему на примере жителей нашего поселения, побывавших на главной выставке страны.

Авторы имеют небольшой опыт исследований: Ефимов Артур и Вопиловский Андрей выполняют второе исследование, Котельникова Валерия третье. Исследовательские интересы авторов посвящены изучению истории своей местности.

Проблема: люди, которые были на главной выставке страны, кроме Савиной Антонины Андреевны ушли из жизни, поэтому нам приходится искать источники по воспоминаниям и архивам.

Объект: главная выставка страны.

Предмет исследования: люди, побывавшие на выставке и их награды.

Цель: собрать материал о людях уроженцах Октябрьского поселения Подосиновского района побывавших на главной выставке страны.

Задачи: 1. Изучить литературу по теме

2. выявить людей, побывавших на главной выставке в Москве.

3. Изучить архивы

4. Встретиться с родственниками и записать их рассказы.

5. Встретиться с Савиной Антониной Андреевной.

Гипотеза: мы предполагаем, что люди, представленные на главную выставку страны, имели высокие показатели в труде и достойны уважения.

Глава 1. Описание литературных и других источников.

По истории создания выставки ВДНХ мы просмотрели и изучили статьи из интернета:

Выставка достижений народного хозяйства — Википедия

<https://yandex.ru/search/?text=всхв&lr=46&clid=2268948&win=275>

Никологорская О . ВСХВ – ВДНХ-ВВЦ. Главная выставка страны. История и современность. <https://www.nkj.ru/archive/articles/2963/>

Александр Руденский ВСХВ 1939 года - история

<https://www.proza.ru/2016/07/25/289>

Прочитали книгу Волковой Н.Г, Волкова В.» ВДНХ. Главная выставка страны.» М.: Настя и Никита, 2016.-24с.

С помощью этих источников мы сделали вывод, что главная выставка страны в своем развитии прошла большой и трудный путь. Мы узнали, что вначале предполагалось, эта выставка будет носить временный характер (подобно ее предшественнице 1923 г.), но потом было признано целесообразным превратить ее в постоянно действующую школу обмена научным и практическим опытом в области сельского хозяйства.

Глава 2. Описание методики исследования.

Для того, чтобы выяснить вопрос о главной выставке страны мы обратились к источникам интернета. Описали «Малую золотую медаль ВСХВ», находящуюся в школьном музее и узнали о Суслонове К.П., которому принадлежала медаль. От респондента Быковой Н.А. узнали, что на ВСХВ 1954 года была жительница нашего поселения Жолобова Евдокия Васильевна, а её внучка проживает в Подосиновце, мы обратились к ней. Съездили в п. Подосиновец в районный архив и проанализировали протокола райисполкома за 1939 и 1954 год. Также мы сделали запросы в Архангельский и Кировский областные архивы. Беседовали с респондентами: в селе Октябрь Шульц Раисой Ивановной, Капустиным Александром Ивановичем, Зубовым Николаем Дмитриевичем, Котельниковым Василием Михайловичем, Савиной Антониной Андреевной, с жителями п. Подосиновец Быковым Николаем Михайловичем, Чесноковым Николаем Прокопьевичем, Соколовой Светланой Александровной, Чулановой Лидией Александровной.

В 1935 году на II Всесоюзном съезде колхозников-ударников было рассмотрено предложение об организации в 1937 году в Москве Всесоюзной сельскохозяйственной выставки. Делегаты единогласно поддержали эту идею и тут же появилось постановление « Об организации Всесоюзной сельскохозяйственной выставки в Москве», подписанное Сталиным и Молотовым.

1 августа 1939 года с двухлетним опозданием, но ВСХВ всё-таки открылась и пустырь на окраине Москвы превратился в город-сад с павильонами, прудами, фонтанами. Избежавшие репрессий архитекторы получили заслуженные правительственные награды.

Выставку высоко оценил Вячеслав Молотов: «Открытие Всесоюзной сельскохозяйственной выставки является всенародным торжеством... Она подводит итог десятилетию, за время которого крестьянские массы окончательно повернули от мелкого единоличного к крупному колхозному хозяйству...» Выставка представляла собой целый выставочный город площадью в 136 гектаров, на которых было размещено 250 всевозможных строений, каскад прудов, парки, опытные участки. Вход на выставку располагался с северной стороны (арка сохранилась до наших дней), перед ним была установлена скульптура Веры Мухиной «Рабочий и колхозница», впоследствии перенесённая. За аркой располагалась Административная площадь с Главным павильоном выставки. Осью выставки была главная аллея с тремя площадями. Первой была площадь Колхозов, на которой располагались павильоны союзных республик и областей РСФСР, а центр площади украшал фонтан; возле каждого из павильонов были посажены растения, характерные для района, которому павильон посвящён. Дальше находилась площадь Механизации с памятником Иосифу Сталину и отраслевыми павильонами, композиционный центр которых занимал павильон «Механизация», сохранившийся в реконструированном виде до наших дней под названием «Космос». Третья площадь — Прудовая, где экспозиционная часть выставки сменялась зоной отдыха [2,1]

В первый год работы выставка работала 86 дней и закрылась 25 октября. За это время её посетителями стали более 5 миллионов человек — в среднем по 60 тысяч в день.

ВСХВ проработала всего два сезона, а вскоре после начала Великой Отечественной войны, в июле 1941 года, началась эвакуация на восток особо ценных экспонатов. Многие сотрудники ушли на фронт, а на территории выставки разместились школа контрразведки и военно-ремонтный завод, собирающий мотоциклы. К победному маю 1945-го на территории царило запустение. [5]

В 1947 году министр сельского хозяйства Бенедиктов выступил с предложением о возобновлении работы выставки и внёс в Совет министров СССР проект соответствующего постановления. 25 октября 1948 года Совет Министров СССР постановил возобновить работу ВСХВ с 1950 года. С 1950 по 1954 годы обветшавший комплекс 1939 года был масштабно перестроен. Руководили реконструкцией академик архитектуры, профессор, главный архитектор ВСХВ Александр Жуков и скульптор, создатель «Воина освободителя» в Берлине и Родины-матери в Сталинграде (Волгограде) — Евгений Вучетич. После ухода Вучетича в 1950 году главным скульптором ВСХВ становится Александр Пекарев. Торжественное открытие выставки состоялось 1 августа 1954 года и, начиная с этого времени, ВСХВ возобновляла свою работу ежегодно после зимнего перерыва и была открыта в течение весны и лета, захватывая и первые месяцы осени.

Главный павильон 1954 года построен ко второму открытию выставки по проекту Георгия Щуко и выдержан в традициях укрупнённой русской классической архитектуры. Это образ всего Советского Союза, лицо выставки. Фасад здания украшают гербы шестнадцати советских республик - шестнадцати сестёр. Да-да, на момент постройки существовала шестнадцатая республика - Карело-Финская ССР, которая впоследствии была расформирована, а её герб на фасаде павильона заварен металлическим листом. [6]

Были возведены павильоны прибалтийских республик. В 29 республиканских и зональных павильонов были в полной мере представлены края и республики СССР. Самым главным

символом обновлённой выставки стали фонтаны – среди них «Дружба народов СССР», в котором в образах 16 подруг-сестёр были увековечены все 16 республик СССР, а также фонтаны «Каменный цветок» и «Золотой колос».

В 1958 году ВСХВ вошла в состав Выставки достижений народного хозяйства СССР (ВДНХ).

18 апреля 1963 года ЦК КПСС и Совет Министров СССР приняли постановление о перестройке работы ВДНХ СССР.

23 июня 1992 года указом президента Российской Федерации и постановлением правительства РФ ВДНХ СССР была переименована в Государственное акционерное общество «Всероссийский выставочный центр» (ГАО ВВЦ). В середине и в конце 1990-х годов на ВВЦ большинство экспозиций было ликвидировано, а многие павильоны были сданы в аренду под склады и магазины. [7]

14 мая 2014 Выставке Достижений Народного Хозяйства, знаменитой советской ВДНХ, вернули ее прежнее название. [8]

За 2018 год ВДНХ посетили 30 миллионов человек. Это на пять миллионов больше, чем в 2017 году, сообщает официальный портал мэра Москвы. Только за лето на главной выставке страны побывали 12 миллионов гостей. [9]

Можно сделать вывод, что главная выставка страны отражала как зеркало основные вехи в жизни страны.

Глава 4. Они были на главной выставке. (практическое исследование)

4.1 ВСХВ.1939г. Делегаты выставки Котельников Григорий Николаевич. Сулонов Константин Прокопьевич.

Представить на выставку свою продукцию стремились каждый передовой колхоз, совхоз, МТС или животноводческая ферма. Почетного права побывать на ВСХВ добивались в социалистическом соревновании. Участвовавших в выставке передовиков производства награждали дипломами, золотыми, серебряными и бронзовыми медалями, часами, радиоприемниками, денежными премиями, а лучшие хозяйства - мотоциклами и автомобилями. На заседаниях президиума Подосиновского райисполкома: 13 марта 1939г, 20 марта 1939г, 14 апреля, 5 мая 1939 года стояли вопросы рассмотрения материалов колхозов об участии на Всесоюзной сельскохозяйственной выставке. В протоколе №11 заседания президиума Подосиновского райисполкома Архангельской области от 13 марта 1939года на повестке дня стоял вопрос «1. Рассмотрение материалов колхозов об участии на Всесоюзной сельскохозяйственной выставке» (см.Приложение 1)

Среди рассматриваемых кандидатур были три механизатора из Октябрьского поселения. Савин Зосима Александрович из д.Долматово (Илл.1), колхоз»Красная заря», тракторист Щеткинской МТС по работам на тракторе ХТЗ выработал за смену 343,09 га. В деревне его звали Изосим. Он был самым первым трактористом в сельском совете. Сулонова Клавдия Евгеньевна вспоминала: «В колхоз пришел первый трактор ХТЗ. «Ой, ой

трактор» -кричали все, бежав за ним» . Старожилы вспоминали, что так велика была привычка к лошади, что останавливая трактор, первое время приговаривал: «Тпру-у». Родился он в 1910году. Ушел на фронт. Погиб в 1945году.(воспоминания в школьном музее) Видимо его кандидатура не прошла. Гмызин Петр Екинович из д.Романовщина, колхоз «Красный пахарь» на тракторе ХТЗ выработал за смену 343,09 га. В селе живет его внук Гмызин Петр Иванович, подтвердить ничего не сумел, его жена Гмызина Лидия Николаевна вспомнила, что её мать отзывалась о нем, как об очень трудолюбивом и ответственном человеке. Его кандидатура тоже не прошла.

Из представленных механизаторов в списке наивысшая выработка на тракторе ЧТЗ Котельникова Григория Николаевича. Выработал за смену 866га. Он проживал в д. И.Гора. Колхоз «Красный Октябрь». Внук его Котельников Василий Николаевич сообщил, что он действительно был на выставке ВДНХ и был награжден медалью. Он родился в 1909году, знавшие его люди отмечали его трудолюбие. В возрасте 32 лет ушел на фронт, был тяжело ранен, контужен, выведен на инвалидность. Документы и награда не сохранена.

На заседания президиума Подосиновского райисполкома Архангельской области от 5 мая 1939 года рассматривали заявление бригадира тракторной бригады Щеткинской МТС Суслонова Константина Прокопьевича об участии на Всесоюзной сельскохозяйственной выставке. В протоколе записано: «По бригаде в 1938 году выработано на 1 трактор ХТЗ 443га и ЧТЗ 866га. Съэкономлено горючего за сезон 5082 кг. Работает тов.Суслонов бригадиром тракторной бригады 5 год .

Постановили:

Показатели по работе тракторной бригады тов. Суслонова Константина Прокопьевича считать проверенными.

Просить Облвыставком утвердить кандидатуру тов. Суслонова К.П. по участию на ВСХВ о наличии вышеуказанных показателей.

Учитывая, что благодаря настойчивой работе тов. Суслонова в тракторной бригаде была обеспечена правильная расстановка и использование тракторов, полное использование прикрепленных прицепов, проведение своевременного технического ухода за тракторами и личное участие тов. Суслонова в ремонте каждого трактора.» (см.приложение 3)

Суслонов Константин Прокопьевич был участником ВСХВ 1939г.(илл.№1;)

Родился он в д. Долматово в 1912году. Был, как говорили в то время. «первым парнем на деревне»,тракторист и гармонист. Взял в жены красавицу из д.Красниково Шубину Клавдию Евгеньевну. Но мирному их счастью помешала война. Константин Прокопьевич пропал без вести в декабре 1943 года. Когда в 2009г оформляли музейную комнату, обратились к Клавдии Евгеньевне за фотографией мужа, она передала и медаль, которую она хранила 70 лет, и 9лет она в нашем школьном музее.

Было на выставке вручено 1000 золотых медалей и 2000 малых золотых. Данная медаль – малая золотая. Диаметр медали 26мм. Ушко медали паяное, на аверсе изображены колхозник и колхозница со снопом пшеницы, внизу медали указан год выставки 1939, на

реверсе вверху надпись «передовику социалистического сельского хозяйства», изображение трактора С-60 с крестом на радиаторе, под трактором номер медали 46. Гайка мондвор. (илл.2;3) С помощью интернета мы узнали, что это первые трактора, которые назывались «Сталинец-60». Мощность двигателя у них был всего 60литров и скорость 8км/час) [10]

4.2 ВСХВ 1954год. Делегат выставки Жолобова Евдокия Васильевна

На этой выставке была делегатом жительница нашего поселения, уроженка д. Токовица Жолобова Евдокия Васильевна. (илл. №4;5) В то время у нас еще не было общего колхоза «Октябрь», а д.Токовица входила в состав колхоза «Свобода», в который после первого объединения в 1950году вошли и колхозы «Дружные ребята» (д.Зубцово) и «Восход» (д.Верещагино и Ф.-Гора)

Она работала свиноводом, получала высокие привесы, была лучшей в своей отрасли по району. На выставке она была награждена «Большой серебряной медалью» за успехи в социалистическом сельском хозяйстве. Медаль хранится у её внучки Соколовой Светланы Николаевны, проживающей в посёлке Подосиновец. При встрече она нам рассказала, что с выставки она привезла швейную машинку, которая находится у другой внучки проживающей в Кирове. Данную медаль она передала нам в школьный музей во временное пользование, для экспозиции посвящённой 60-летию колхоза «Октябрь». По аверсу медали изображение скульптуры «Рабочий и колхозница со снопом». Внизу надпись «Всесоюзная сельскохозяйственная выставка». На обратной стороне вверху надпись « За успехи в социалистическом сельском хозяйстве» изображение трактора , внизу номер медали 1795, на болте гравировка «монетный двор», диаметр медали 32мм. (илл. 6;7);(см. приложение 4;5)

Мы хотели узнать о её показателях в труде и обратились в Подосиновский районный архив, проанализировали протокола райисполкома за 1954год. Кандидатуры на эту выставку рассматривались 24 мая 1954года протокол №134 и 5июня 1954г, протокол №151(см.приложение 6). Было выдвинуто 7 человек, все работники животноводства, но характеристик на них в протоколах нет. Но если учесть, что в районе было 44 колхоза, а кандидатуры только от 5 колхозов, то у них были самые высокие показатели в труде по району (список колхозов в протоколе № 106 от 19 апреля1954г. Фонд №1, опись 1, ед. хр. 61, лист 454.).

Мы обратились в государственный архив Кировской области. В архивном фонде в списке участников Всесоюзной сельскохозяйственной выставки 1954года значится Жолобова Евдокия Степановна свиновод колхоза «Свобода» Подосиновского района. В графе «выращено поросят на1 свиноматку голов за 1953 год» записано: «24,5» (основание:ф.Р-2676,оп.3,д.2338,л.195). Мы обратились к бывшему главному зоотехнику колхоза «Октябрь» Фалалееву Николаю Николаевичу прокомментировать эти показатели и узнали, что это высокий результат. Таким образом, Жолобова Е.С. заслужено была представлена к награде.

4.3.Зубова Екатерина Николаевна, Честикова Клавдия Александровна

На выставке ВСХВ 1955 и 1956 г. была жительница нашего села Зубова Екатерина Николаевна. (илл. 8) Её сын Зубов Николай Дмитриевич (1955г.р.) рассказал, что в эти годы она жила в д. Мала, обслуживала животноводческие объекты Октябрьского участка, ежедневно бывая на фермах, телятниках, свинофермах, птичниках. За свою добросовестную работу она дважды была направлена на выставку, где была награждена медалью. Документы, фотографии выставки и награды не сохранились.

На выставке 1957 года была жительница д. Верещагино Честикова Клавдия Александровна. (Илл. 9) Она работала в полеводстве. В 1947 году правлением колхоза «Восход» (д.Верещагино) отметило её работу, она была названа «Стахановкой полей» (Илл.10) Её дочь Чуланова Лидия Васильевна рассказала, что в 1957 году её правление колхоза премировало путевкой на ВСХВ. В деревне была фотография, где она сфотографирована на выставке.

4.4 Они были на ВДНХ СССР.

Капустин Иван Прокопьевич.

Капустин Иван Прокопьевич родился в д. Олюхино 17 января 1932 года, закончил 3 класса и стал работать в колхозе, его мать рано умерла. В 1957 году женился на Савиной Анне Дмитриевне. Они до выхода на пенсию оба работали в колхозе «Октябрь». (Илл.12)

Газета «Знамя» от 14 апреля 1973 года сообщала: «Наилучших результатов на откорме молодняка крупного рогатого скота добились супруги Анна Дмитриевна и Иван Прокопьевич Капустины. При плане 710 ежесуточный привес каждого откормочника у них составил 920 граммов. В 1974 году построили свинарник в д. Олюхино и завезли из Уржума 400 голов поросят. Перед правлением колхоза стоял вопрос, кого поставить ухаживать за животными. Выбор пал на супругов Капустиных.» [3]

Труд их был высоко оценен. Иван Прокопьевич ездил в Москву на выставку ВДНХ в 1972 году. Там он был награжден бронзовой медалью ВДНХ «за достигнутые успехи в развитии народного хозяйства СССР». (Илл.13) В 1975 году значком «Победитель соц.соревнования 1974 года» В 1993 году награжден медалью «За доблестный труд в Великой отечественной войне 1941-1945 г»; в 1995 году медалью «50 лет в Великой отечественной войне».

Быкова Галина Зотиевна (1923- 1980г)

Быкова Галина Зотиевна уроженка д.Оладово.(илл. 11) Её сын, Быков Николай Михайлович, проживающий в п.Подосиновец рассказал, что она все время работала телятницей в д. Оладово. Условия труда были тяжелые, летом самим приходилось и пасти телят. Привесы были высокие. За свой труд имела грамоты правления колхоза, райисполкома. Награждена «Бронзовой медалью ВДНХ СССР», примерно в 1972-1974 году, как раз он был в армии. После её трагической гибели, из деревни переехали, документы и награды потеряны».

Савина Антонина Андреевна

Антонина Андреевна родилась в 1939 году. После окончания школы Савина (в девичестве Шубина) Антонина Андреевна пошла работать на Палкинскую ферму. Она вспоминает: «Труд в то время был полностью ручной, со мной трудились ещё три девушки и среди нас был образован коллектив «бригада коммунистического труда» (илл.14.) После замужества переехала в д. Долматово и там тоже трудилась на ферме. Когда началось сселение деревень на центральную усадьбу колхоза, в 1976 году переехала в с. Октябрь стала работать на Октябрьской ферме. Здесь труд уже был частично механизирован. Надои от своей группы были высокие до 3000 литров молока на фуражную корову бывало» За свой труд Савина А.А. награждена значками «Ударник 11 и 12 пятилеток», медалью «За доблестный труд в ознаменовании 100-летия со дня рождения В.И.Ленина», орденом «Знак почета». (Илл. 16; 17; 18) Газета «Знамя» от 28 июня 1990 года писала:» В колхозе «Октябрь» ее, наверное, знают все, ибо еще несколько лет назад она одной из лучших доярок района, не раз занимала призовые места в социалистическом соревновании тружеников молочного производства.» [4] Чесноков Николай Прокопьевич, проживающий в п. Подосиновец в 1978-1988 году был председателем колхоза «Октябрь», он рассказал, что Антонина Андреевна была передовой дояркой не только колхоза, но часто лидировала и в районе. В 1980 году правление колхоза «Октябрь» премировало путевкой в Москву на посещение выставки ВДНХ Савину А.А. и её мужа Савина Александра Лукича, проработавшего всю жизнь механизатором. Антонина Андреевна вспоминает: » Приехав в Москву, мы поселились в уже забронированный для нас номер в гостинице. Каждый день мы посещали выставку. Конечно, мы впервые очередь смотрели павильоны «животноводство» и «механизация», любовались многочисленными сооружениями. Впечатление осталось незабываемым» (илл. 15)

Заключение

Проведенное исследование позволило нам сделать следующие выводы:

1. Главная выставка страны не только отражает историю страны, но поражает великолепием архитектурных памятников и музейных экспозиций представленных здесь.
2. Наши земляки, побывавшие на выставке и получившие высокие награды достойны уважения. Таким образом, мы подтвердили свою гипотезу.
3. Цель: собрать материал о людях уроженцах Октябрьского поселения Подосиновского района побывавших на главной выставке страны выполнена нами не достаточно полно. Из-за отдаленности от районного центра мы не смогли поработать со всеми протоколами нужных нам лет, не пришли ответы из Архангельского и Кировского областных архивов на наши запросы.

В дальнейшем (на февральских каникулах) мы побываем в районном архиве и поработаем с протоколами Подосиновского райисполкома за 1955-1957 годы с целью найти сведения о Зубовой Е.Н, Честиковой К.А., протоколами 1972-1974 годов о Быковой Г.З. Поэтому, исследования в данном направлении могут быть продолжены.

Назначение работы: дополненную работу мы представим в Подосиновский краеведческий музей и выступим на краеведческих чтениях в апреле 2019года.

Она будет использоваться в школьном музее, в экспозиции посвященной истории колхоза, уроках краеведения.

Работая над темой, мы познакомились с историей главной выставки страны и о людях, которые жили на нашей Октябрьской земле, своим трудом добивавшиеся высоких показателей в работе и побывавших на главной выставке страны. Это о них можно сказать словами поэта В.Брюсова:

«Только труженикам — слава,
Только им — венок в веках!
И, окончив день, усталый,
Каждый щедро награжден,
Если труд, хоть скромный, малый,
Был с успехом завершен!»

Список источников и литературы:

1. Волкова Н.Г, Волков В.» ВДНХ. Главная выставка страны.» М.: Настя и Никита,2016.- 24с.
2. Рогачёв А. В. Великие стройки социализма. — М.: Центрполиграф, 2014. — С. 295—396. — 480 с.
- 3.«Знамя»№ от 14 апреля 1973 Газета Подосиновского района
- 4.«Знамя»№ от 28 июня 1990. Газета Подосиновского района.
5. Интернет источники <https://pravdoiskatel77.livejournal.com/12167464.html>
6. <https://www.proza.ru/2016/07/25/289>
7. <https://www.proza.ru/2016/07/25/289>
8. <https://rg.ru/2019/01/01/reg-cfo/rekord-vdnh-za-2018-god-vystavku-posetili-30-millionov-chelovek.html>
9. [.\(http://back-in-ussr.com/2017/03/s-60-stalinec-triumf-sovetskih-inzhenerov.html](http://back-in-ussr.com/2017/03/s-60-stalinec-triumf-sovetskih-inzhenerov.html)

Приложения

Протокол № №11

Заседания президиума Подосиновского райисполкома Архангельской области от 13 марта 1939 года.

Присутствуют члены президиума т.т.: зам.пресед. РИК

тов. Пивоваров, Дедков, Шабалин, Рожкин, Ордина.

Секретарь: Баев, райпрокурор Гендряков.

«§1. Слушали:

Рассмотрение заявлений и материалов колхозов и передовиков с/ хозяйства, об участии их на Всесоюзной сельскохозяйственной выставке.

По полеводству:

Колхоз «Красная Горка» Подосиновского с\с по растениеводству по культуре ячмень средний урожай за 2 года 22,43 цн. В 1937 году получен амбарный урожай ячменя с площади 18,50 га по 20,5 цн.. в 1939 году с площади 14,70 га – 24,3 цн. с га.

Колхоз «Совет» Ленинского с\с по растениеводству клеверное сено урожай за 2года 49,90 цн.с га.

«Тракторист» Щеткинской МТС Чебыкин Тимофей Германович по работам на тракторе ХТЗ выработал за смену 378,47 га.

Котельников Григорий Николаевич по работам на тракторе ЧТЗ выработал за смену 866 га.

Маринин Иван Платонович тракторист Щеткинской МТС по работам на тракторе ХТЗ выработал за смену 425га

Савин Зосима Александрович- тракторист Щеткинской МТС по работам на тракторе ХТЗ выработал за смену 343,09 га.

Гмызин Петр Екимович тракторист Щеткинской МТС по работам на тракторе ХТЗ выработал за свою смену в 1938 году 343,09 га

Тоже Мальцев Афанасий Петрович выработал в 1938 году на тракторе ХТЗ выработал 315 га и в 1937 году 520 га.

Попов Василий Петрович Утмановской МТС по работам на Северном комбайне за 25 календарных дней убрано 166 га и сезон 221га.

10.Опарин Василий Федорович тракторист Утмановской МТС по работам на тракторе за смену в 1938 году выработал на тракторе ХТЗ 388га.

2. По полеводству:

1. Свиноводческая ферма колхоза «1Мая» Щеткинського с\с по выращиванию и сохранению поросят: за 1937 год получено на каждую свиноматку 17 поросят. За 1938 год по 25 поросят. В среднем за 2 года по 21 поросенку от 5 свиноматок по ферме.

2.Свинарка Залесова Ксения Николаевна колхоз «1Мая» Щеткинського с\с по сохранению поросят в 1938 году от 5 свиноматок получено в среднем на 1 матку 25 поросят.

3. Свиноводческая ферма колхоза «Стрела» Щеткинського с\с по выращиванию и сохранению поросят: за 1937 год получено на каждую свиноматку 10,8 поросят. За 1938 год по 20,3 поросят. В среднем за 2 года по 15,55 поросят (от 9 свиноматок).

4.Доярка колхоза «Стрела» Щеткинського с\с Рожкина Татьяна Матвеевна По надою молока, в 1938 году от коровы Боровушка холмогорской породы, по 2-ой лактации надоено 6157литров молока и от её дочери за 28 дней 250 литров, в среднем на 1 корову по 3203,5 литра. Помимо этого Рожкина обслуживает 9 нетелей холмогорской породы, которые в 1938 году не растелились.

5. Свинарка колхоза «Горняк» Подосиновского с/с Тестова Любовь Федоровна в 1938 году от 4 свиноматок сохранила на каждую свиноматку по 15,7 поросят.

6. свинарка колхоза «Заветы Ленина» Лермонтовского с/с Злобина Анна Павловна в 1938 году от 5 свиноматок в среднем на матку получено и сохранено по 18.2 поросенка.

/ Вносит зав, райзо и ст .агроном райзо/

Постановили:

представленные РАЙЗО заявления и материалы колхозов и передовиков с/хоз. для зачисления в кандидаты участников Всесоюзной сельско-хозяйственной выставки и их показатели считать проверенными.

Обязать Райвыставком т.т. : Кислякова и Тестова к 20 марта на вышеуказанные колхозы и колхозников дать полные деловые и политические характеристики и представить их Облвыставкому к 25 марта с.г. и просить Облвыставком о зачислении их в кандидаты на Всесоюзную сельско-хозяйственную выставку.

Ф.1; О.1 (Л.105-106)

Протокол №20 от 14 апреля 6 вопросом: Рассмотрение материалов и заявлений передовиков об участии на всесоюзной с\х выставке.

Ф.-1; О_1. (Л. 168;172)

Протокол № 22 (выписка)

Заседания президиума Подосиновского райисполкома Архангельской области от 5 мая 1939 года.

Присутствуют члены президиума т.т.: зам.пресед. РИК

тов. Пивоваров, Дедков, Шабалин, Рожкин, Ордина.

Секретарь: Баев, райпрокурор Тендряков.

Повестка дня:

1. -11

12. Рассмотрение материалов и заявления об участии на Всесоюзной с\х выставке.

13.

14.

§12.

Слушали

Заявление бригадира тракторной бригады Щеткинской МТС Суслонова Константина Прокопьевича об участии на Всесоюзной сельскохозяйственной выставке.

По бригаде в 1938 году выработано на 1 трактор ХТЗ 443га и ЧТЗ 866га. Съэкономлено горючего за сезон 5082 кг.

Работает тов. Суслонов бригадиром тракторной бригады 5 год.

Постановили:

Показатели по работе тракторной бригады тов. Суслонова Константина Прокопьевича считать проверенными.

Просить Облвыставком утвердить кандидатуру тов. Суслонова К.П. по участию на ВСХВ о наличии вышеуказанных показателей.

Учитывая, что благодаря настойчивой работе тов. Суслонова в тракторной бригаде была обеспечена правильная расстановка и использование тракторов, полное использование прикрепленных прицепов, проведение своевременного технического ухода за тракторами и личное участие тов. Суслонова в ремонте каждого трактора.

Зам.председателя Райисполкома: /Пивоваров/

Ответственный секретарь

Райисполкома: / Баев/

Фонд №1. Опись 1. Ед.хр. 1807. лист 187; 189-190; 195-196.

Приложение №4



Решение

Исполкома Подосиновского района райсовета депутатов трудящихся,

№151

от 5 июня 1954 года

О выдвижении кандидатов на Всесоюзную сельскохозяйственную выставку.

Исполком райсовета депутатов трудящихся РЕШАЕТ:

1. Выдвинуть кандидатам на Всесоюзную Сельскохозяйственную выставку за достигнутые показатели в животноводстве:

Злобину Марию Перфильевну – свиарку колхоза «Стрела»

Жолобову Евдокию Васильевну – свиарку колхоза «Свобода»

Головкину Надежду Федоровну – доярку колхоза «Стрела», как исключение. Тов. Головкина Н.Ф. является лучшей дояркой района.

Просить исполком Облсовета депутатов трудящихся предоставить право участия на Всесоюзной сельскохозяйственной выставке Злобиной М. П. , Жолобовой Е.В. и Головкиной Н.Ф.

Председатель исполкома райсовета
Депутатов трудящихся-

/И. Чучкалов/

Секретарь исполкома райсовета
Депутатов трудящихся

/Н. Злобин/

Фонд №1, опись 1, ед. хр. 61, лист 663.

Иллюстрации



Илл.1 В центре Сулонов Константин Прокопьевич. 1-слева кандидат на выставку, первый тракторист Савин Зосима Александрович.



Сулонова Константина Прокопьевича.

Илл.2,3. Награда «Малая золотая медаль»



илл 4;5. Жолобова Евдокия

Васильевна была на ВСХВ 1954год



илл.6;7. Большая серебряная медаль

Жолобовой Евдокии Васильевны.



илл. 8 Зубова Екатерина Николаевна.



илл. 9 Стоит первая слева Честикова Клавдия Александровна.

Надпись: «1947год. Колхоз «Восход» (д.Верещагино) Стахановки колхозных полей»



илл.10 Честикова Клавдия Александровна.



илл.11. Быкова Галина Зотиевна. Награждена «Бронзовой медалью ВДНХ»



илл.12 Капустин Иван Михайлович.



илл.13



илл.14

Бригада коммунистического труда Палкинской МТФ.слева на право: Шубина Антонина Андреевна (Савина),Савина В.Г.,Суслонова В .К., Куклина Е.С.



Илл.15 Савина Антонина Андреевна



Илл.16; Награда «орден «Знак Почета»



с

Илл.17.



илл.18